岳阳市市场监督管理局

岳市监字[2024]020号A1类 同意公开

对岳阳市九届人大四次会议第 303 号建议的 答 复

陈静琳代表:

您提出的《关于推进建设完善"互联网+监管"的食品市场智慧监管综合指挥平台的建议》已收悉。现答复如下:

一、关于全量归集共享市场主体监管与服务信息的建议

一是获取省局下放到市大数据中心的数据,完成全市 600854 家市场主体的数据归集工作,包括经营主体培育数据、年度新登 记数据、年度注销数据以及行政处罚数据等。

二是获取食品生产主体、餐饮服务主体以及各类中央厨房、集体用餐配送单位、校外供餐单位等重点餐饮服务主体的实时监控信号。我局以食品安全工作评议为抓手,定期通报接入工作进度,现已接入全市 4 级包保主体 1154 家,视频流 2872 路,其中 A 级包保主体接入率为 100%,B 级包保主体接入率为 73.4%。做到了食品安全的非现场监管,大大提升了监管的效率、精准度和覆盖范围。

三是加强视频巡检,提高数据质量。我局坚持全市数据归集 工作的均衡推进,以点带面推动各县市区齐头并进。通过线上线 下技术培训指导,加强各县市区视频流数据接入审核把关,市局 对归集数据集中校验,及时反馈校验出的错误信息,第一时间完 善修正,确保归集数据的全面、真实、准确。

二、关于综合研判区域经济发展和市场秩序的建议

根据市场主体模块所显示数据,可分析出我市市场主体发展 特点,一是经营主体保持平稳增长。2023年底,全市实有经营 主体同比增长 12.57%, 13 个县市区均保持正向增长; 经营主体 的持续增长, 带动了涉税经营主体持续增长, 我市实有涉税经 营主体 130448 户, 同比增长 8.6%; 为全市经济稳定增长提供了 有力支撑; 二是发展质量提升效果较好。2023年底, 我市实有 企业占比逐月持续上升,达到22.22%;从三大产业占比来看, 第一产业、第二产业在三大产业中的占比较上年分别上升了 0.76、0.35 个百分点; 特别是制造业经营主体达到 28070 户, 同比增长12.39%, 我市经营主体结构持续优化。三是县市区发 展不平衡。13个县市区中,由于历史发展和地理位置等原因, 2023年底,平江县、岳阳县、湘阴县、汨罗市、岳阳楼区等5 个县市区的实有经营主体总量为 398344 户, 占全市总量 588658 户的 67.67%, 其他 8 个县市区经营主体数量相对较少。

三、关于运用大数据驱动精准高效智慧监管的建议

以"AI 算法"为主导的创新监管模式,突破性地实现了"机器

换人"的设想。平台已实现对食品生产经营关键环节的特定行为自动识别和预警,该预警信息将向该主体的食品安全管理员/总监、监管人员、包保干部等实时发送,实现食品生产经营过程风险线索信息的闭环处置流程,截止当前,已处置预警信息 418699条,有力促进了食品安全两个责任的落实。

根据"湘易办"超级服务端建设的有关要求和规划,目前,食安预警信息移动端处置平台已完成"湘易办"适配,食品安全有关人员登录"湘易办"、"岳办岳好"等APP可自动完成身份识别、便捷完成相应处置,实现了应用的便利化、全流程"信息不出域"处置,确保了个人信息安全。

四、关于形成数据可视化的应用展示平台的建议

通过打通与各业务系统的数据通道,平台形成了八大数据展板,分别是市场主体、综合监管、食品安全、特种设备、知识产权、稽查执法、消费维权以及网络交易监管。

登录平台,全局各业务线工作情况一目了然。例如,在稽查执法板块,可以看到我市食品药品等领域违法案件数、罚款金额、违法案件类型情况,通过分析违法案件相关数据和未来趋势,可以为我们执法检查以及抽检工作提供方向。

八大数据展板,通过将复杂数据简化为易于理解的图形和图表,为我市各级领导全面了解市场主体发展情况、监管情况提供了窗口,也为领导决策提供了数据支撑。

最后,我们非常感谢您对我市食品领域智慧监管工作的关注和 关心,我们将严格按照法律法规的要求和广大人民群众的期盼,不 断优化算法、完善平台功能建设,着力提升全市食品药品安全水平。

感谢您对市市场监管工作的关心和支持!

岳阳市市场监督管理局 2024年6月25日

承办负责人: 刘岸芳

承办人及联系电话: 汪柳青 19573009558